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Szerkesztői iroda: 
N.-Euyeden várszílg-uteza

a lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők.

Kiadó hivatal: 
POLLÁK MÓR KÖNYVNYOMDÁJA-

hová a hirdetések s előfizetések 
bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak viszsza.

KÖZÉRDEK
Megjelen miden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész évre .... 4 fit.
Fél .......................... 2
Negyed „ ....!„

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr 
Nyilttér sora 15 kr.

Köztisztviselők qualificatiója. *)
A qualificatiót sokfélekép fordították. Szerin­

tem helytelen szó errea képesítés, képesittetés, minő­
sítés, mert a képesség elnyerését egyes személy 
nem másnak, hatóságnak állami intézménynek 
vagy rendeletnek kiható, átidomító működése kö­
vetkeztében nyeri meg, hanem egyedül önmaga 
szorgalma s művelődési foka által. Mig jobb szót 
fedezünk fel, czélszerünek vélem a „képesültség“ 
kifejezést használni.

Régi óhaj, hoszszas várakozás után elkészít­
tetett egy törvényjavaslat a tisztviselők képesült- 
ségéről. —

Midőn országszerte nagy hullámakat vert a 
közhivatalnok és hivatalok feletti Ítélet, midőn az 
atyafiaskodás, a bizonytalan közigazgatási igazság­
szolgáltatás és végre a tisztviselőknek saját jövője 
megkívánja a gyökeres [javítást, mint hajtásakor 
a szöllőtó a metszést, mint megköveteli a fiatal 
cserjés, a kúszó növénynyel sűrűit bozót a tisz­
tázást — akkor nem magát a gyógyítandó testet, 
nem a rendetlenség hoszú 'évadában öszsze-viszsza 
fajzott pagonyt, hanem csak az ahhoz vezető utat 
készítjük el.

Olyan ez a törvényjavaslat mint az az út, 
mely a fellegvárba vezet. Elér a halandó ezen a 
felvonó hídig. Megvan a képesültség, mert fárad­
sággal jutott odáig, megvan a jogosultság a vár­
beli kényelmes védelemhez, okvetlen le kellene 
bocsátani a hidat, hogy bemenjen a képesült. Igen, 
ha a fellegváriaknak tetszik, — de ha nem tet­
szik : maradunk künn s fordulunk más táj és más 
hajlék felé.

Mit ér ha az utat megtettük, a jogosultságot 
megszereztük, ha mégis csak választás lesz, a 
fellegvárak, a hatalmas megyeiek a hangadó atya- 
fias várurak szavazzák meg, hogy ki előtt legyen 
nyitva a kapu is, ki előtt bocsáttatik le a hid is!

Az idézett törvényjavaslat megszabja minden 
állami s közigazgatási tisztviselőnek, hogy mit kell 
előbb tanulnia? — nem, hanem azt: miről kell 
bizonylatot, okmányt, diplomát mutatni.

E törvényjavaslat felöleli az öszszes köztisztvi­
selőket. Mi vártuk, hogy egy közigazgatási reform 
lesz, s kapunk egy kis biztatást. Ezen törvény- 
javaslat tehát csak a jövő foglalója, egy kis fel­
pénz arra, hogy álljunk készen, mikor a gazdá­
nak tetszik munkásságunkat igénybe venni s érte

*) Adjuk e czikket, előre kijelentve, hogy legtöbb tételével 
nem értünk egyet s fenntartjuk jogunkat, hogy eltérő nézeteinknek, 
ézrevételeinknek alkalommal kifejezést adjunk. A szerk.

díjazni, magát a munkát azonban legalább a köz- 
igazgatásra nézve nem Írja elő.

E törvényjavaslat szól a bírói kópesültségről, 
mely már törvénynyel van szabályozva, szól a 
mérnökökről, távirászokról, postásokról, kikre nézve 
kellő rendeletek -víífiTiak, s rendezett status állít­
tatott fel, — szól a tanítókról, tanárokról s orvo­
sokról, kiknek viszonyai részint egyetemi, képezdei 
szabványokkal, részint törvény s rendeletekkel tisz­
tázva van.

Ily nagy halmaz testületekkel lévén elfoglalva, 
nem csoda, hogy a közigazgatásra oly kevés fi­
gyelme jut.

Legelsőbb is — véleményünk szerint — a 
képesültség kikötése mellett legnagyobb hiba és té­
vedés a választás meghagyása. A választás jó vagy 
rósz következménye soha sem biztos előre. Midőn 
nagy tömegek választanak, nem lehet a tömeget 
felelőssé tenni, sem a tömegért egyet-kettőt kér­
dőre vonni.

A választás ugyanis a legtöbb adót fizető és 
a választott bizottsági tagokra bízatván, mondhat­
juk, hogy in ultima analysi a tömegre bízatott, 
mert a legtöbb adót fizetők legnagyobb része nem 
érdeklődik a tisztviselő választással s erkölcsi kö­
telességét nem teljesiti, a másik része csak azért 
törődik, hogy az irányadó körök kedvelőjét vagy 
saját atyaflát beválaszsza, — a választott bizott­
sági tagok pedig miután saját maguk pártoskod- 
tak bizottsági taggá lett megválasztatásuknál, már 
eleve bizonyos pártot, cliquet képeznek. Minthogy 
pedig az utóbbi bizottsági tagokat az öszszes me­
gyei szavazók választják, a megválasztottak által 
maga a nagy publikum választja tisztviselőit is 
saját pártja szempontjaiból.

És még hagyján, ha a bizottsági tagok vagy 
a képviselet egyes tagjai valami törvényes vagy 
erkölcsi kényszer alatt állanának, ha egyáltalában 
kötelesek lennének a szavazásra megjelenni vagy 
a szavazásért szavatosságot vállalni.

Választás mellett a közigazgatási tisztviselő 
vagy a clique kegyeltje vagy a népkegy embere 
lesz. — Bármelyiké lesz hátrányos, bármelyiké 
lesz bizonytalan eredményű.

ügy a clique tagjai, valamint a tömeg sza­
vazói igényt formálnak az általuk emberré tett 
tisztviselő részrehajlására, hivatalos hatalmával elő­
idézendő előny élvezetére.

És ha a clique két tagja közt, vagy a kor­
tesek ketteje között ki kell mondania az igazságot, 
ha bírálni, Ítélnie kell két egyenlően fogas hatal­
mas közt, ugyan mit tesz?

Akár hogy fogja tel s mondja ki az igazsá" 
got, elveszti egyik oldalról a támasztófát. Egyi­
kével pedig nem fog jövőre zöld ágra jutni!

Vagy nem intézi el a peres ügyet, vagy 
huzza-halasztja s igy tétovázik kettő közt mint 
Mahomet koporsója,

Mit nyer vele ? A legközelebbi időben mind 
a kettő ellene lesz, mind a kettő elejti, mert mind 
a kettő külön-külön azt hiszi, hogy neki volt igaza 
s joga. a tisztviselő pedig csak azért nem Ítélt, 
nehogy a másikának ártson.

A tervezett törvényjavaslat továbbá legke- 
vésbbé sem biztosítja a közigazgatási tisztviselő 
jövőjét, nem szól sem nyugdíjról, sem általános 
hivatalos rangról, nem állít fel hivatalos statust.

Midőn már - úgy a hogy — keresztül megy 
a törvényjavaslat minden létező hivatal képzett­
ségi lajtorjáján, midőn már mégis javit, lendít va­
lamit, akkor az utolsó tételben tönkre teszi az 
egészet, hátraveti a törvényjavaslat üdvösségét 
egy emberöltőre.

Ugyanis kimondja azt, hogy az eddig hiva­
talban levők azon hivatalra nézve, melyet elfog­
lalnak továbbra is képesittetteknek tekintetnek?

Mintha nem éppen a jelenlegi hivatalnokok 
ép azok, melyekkel legnagyobb részt nem lehet 
közigazgatási rendet s igazságot megteremteni: 
mintha nem ép azért rósz közigazgatásunk, mert 
tisztviselőink nem képesültek, mert a régi patri­
archális rendszerben születve, az által dédelegtetve, 
dajkált atva, felneveltetve képtelenek a clique vagy 
a kortesek érdekei felé emelkedve — függetlenek 
s igazságosak lenni.

Az utolsó tételnél fogva ott állunk, ahol ed­
dig, mert ha a jelenlegi tisztviselők általában jo­
gosultak az ujabbi megválasztásra, — nagy való­
színűséggel ők rokonaik s korteseik által újra el­
nyerik a szavazattöbséget.

így lehet ezentúl is valaki szolgabiró, polgár- 
mester," mert rokona egy nagy úrnak, vagy mert 
kell egy nemzetiségi egyén is; — igy lesz segéd- 
szolgabiró vagy árvaszéki elnök, ki még gymna- 
siuniot sem végzett, de mivel szépen tánczol, tett 
szik az irányadó köröknek.

A törvényjavaslat további hiányairól a kö­
vetkező czikkben.

Rejőd József.

TÁRCZA.
AZ ERDŐ TÉLEN.

- 1881. -
Időrágta hegység meredek lejtője 

Óriás cserfákkal vau sűrűn benőve, 
Csergedező patak, sekély, szűk medrében 

Fut a magas hegyről a közeli völgybe.

S most mozgó tükrére hó-jég ruhát ölte;
Nem csörgedez többé; szive alig mozdul,

Ha a hideg pánczól repedezve olvad 
Az öreg nap első fényes sugarátúl. . .

A fák zöld lombjai régen eltűnőnek;
Most száraz karukkal ég felé meredve —

— Mint sötét kisértet — állnak hoszszú sorban 
Szellő nem csókolja, hogyha jő az estve . . .

Távol a varjaknak kinos károgása
Meszszire elhallszik. — Az országút-felen 

Éhes, szomjas farkas, a vörös rókával 
Étel után jajgat, s ordít keservesen!

S hogyha orkán dühöng, a szól havat fújván, 
Mezőt, útat, rétet be fú mindenfelől,

Még a vadállat is odút megy keresni 
Menekülni vágyva a zord vihar elől...

Az erdő közepén áll egy kis házikó 
Füstölgő kómónynyel, fehérre meszelve.

Oly édes, biztató a szálló füstgomoly
Az elfóradt, szegény, vándorló emberre . . .

Ki ott megfordul a jószivü gazdánál,
Üres tarisznyával nem távozik onnan,

Az elfáradt utas mindig részesül ott 
Téli vihar elől meleg ótalomban . . .

A szegény erdő-csősz, — fiatal lányával —
A barátságos kis fehér ház lakója,

Zimankós, viharos, hoszszú téli éjen
Szent isten kegyelme a veszélytől óvja . . .

Király Kálmán.

Egyről másról.
Háládatos egv czim, melynek aegise alatt szó se 

lehet arról, hogy gondolataink folyamának, nem hogy vé­
gét, de még csak irányát is péczékkel kellene elrútíta­
nunk. Alkalmas az olyan czikkhez, a melyik a causerie 
névre akarna igényt tartani. Mert hát a causerie, — ná­
lunk csevegés nevet kapott a keresztelőben — mint egyik 
kitűnő munkatársunk, Gróguss Ágost, definiálja: keresi a 
változatosságot, a sokfélét, mely mulattat s kerüli az egy­
félét, mely untat, keresi a könynyüt s kerüli a nehezet, 
a mely fáraszt.

Nem is lesz e nehány sorban semmi megemészt­
hetetlen, nem lesz semmiféle akadémiai disputa; hogy 
aztán lesz-e benne akár csak egy szikrányi mulatságos, 
az más kérdés. Az egykori czigány szerint az akarat any- 
nyi, mint a fizetés,

Tehát csevegjünk mindenféléről. Nem egyet tüzűnk 
ki tárgyul, mert akkor úgy járunk, mint egyik néhai, 
különben nagy tudománya tanárunk, a ki az ember agyá­
nak organismusáról kezdte előadását s mire vege lett az 
órának, azon vettük észre magunkat, hogy valóságos csa- 
tatüzben vagyunk Waterloo előtt. Hanem de omnibus
aliquid.

Kezdjük a farsanggal. Azaz hogy tulajdonkepen jo 
volna, ha ezzel nyithatnánk be, de a mi kedves varo­
sunkban a farsang ez idótt meg eddig ismeretlen. Bár 
legalább parvenu lehetne közöttünk.

A múlt óv végén minden egyesület more patrio 
elhatározta, hogy bálját ekkor és ekkor, igy meg amúgy 
rendezi s aztán egyszerre csotortoktt mondott minden 
planum, — beütött a krach, vulgo htmlőjarvany. Kz iga­
zán mi nálunk katexokhen krach.

Krachja van első sorban a tánczolni szerető ifjú­
ságnak. Ki van zárva minden oly terrénumról, a hol csak 
bemutathatná a lebke lábficzomok kanyanntasait.

Van is értté malcontentia. Még szerencsésnek vallja 
magát a ki nem volt olyan vorsichtig, hogy bevásároljon 
jó eleve moulle-t, tulle-t, gazire-t, faille-t brocate-ot meg 
isten tudja mit. Legalább csak egyoldalú a vesztesege. 
De meglátszik minden rózsás arczon, hogy szeretne leg­
alább egy pár estére tündér lenni, a ki bálba varázsolja
magát. .

Na°r lehet. — lehet, mondom, mert a sziveket, 
veséket s°tb. stb., — tehát nagy lehet az elógedetlenseg 
az oly mamák részéről, a kiknek minden eshetoleges spe- 
kulácziója fiascot mondott.

A papák? Ó ezeknek szivét megedzó a sors, köny- 
nyen belenyugosznak a változhatatlanba, no meg anynyi- 
valinkább, mert nem vett vándorbotot a tárcza tartalma, 
a megmaradt jókora somma jó lesz gazdasági eszközökre 

ad nasáff-törlesztésre.YAfrV



Törvényjavaslat
a tisztviselők minősítéséről, (tjualifikáczió).

Fennebbi czim alatt terjesztetett be a m. kir. bel­
ügyminiszter ur egy törvényjavaslatot, mely fejlődő köz- 
igazgatásunk emetésének és a rég óhajtóit niveaura le­
endő állításának kezdetét jelzi. Ezen javaslatból csak azon 
szakaszokat közöljük, melyek törvényhatósági közigazga­
tásainkat érdeklik, ennélfogva a kir. hivatalok tisztvise­
lőire vonatkozó részleteket mellőzzük.

1. §. A jelen törvénynek hatályba lépte után állami 
vagy köztörvényhatósági tisztségre csak az nevezhető ki, 
illetőleg csak az választható meg. s a kinevezés csak 
arra nézve tekinthető véglegesnek, a választás pedig ér­
vényesnek, a ki

a) magyar állampolgár; (1879. L. t. ez.)
b) gondnokság, csőd, bűnvádi kereset, vagy bünte­

tés alatt nincs, nyereségvágyból eredő bűntett vagy vét­
ség miatt elitélve nem volt. hivatalvesztésre szóló Ítélet 
hatálya alatt nem áll, s erkölcsi tekintetben alapos kifo­
gás alá nem esik;

c) kimutatja, hogy oly képzettséggel bir. melyet a 
jelen törvény a szolgálat azon nemére nézve, melyre ki­
neveztetni vagy megválasztatni kiván, megállapít.

K ép ze tt s ég.
2. §. A megelőző szakasz c) pontjában jelzett kép­

zettség, a menynyiben egyes szolgálati ágakra nézve kü­
lön törvények nem intézkednek, a különböző szolgálati 
szakaszok szerint a következő:

Közigazgatási szak.
3. §. Szoros értelemben vett közigazgatási szakban 

addig is, mig egy közigazgatási tanfolyamnak életbelép­
tetése által a közigazgatási szolgálat érdekeiről külön tör­
vény által gondoskodva nem lesz:

a) ügyvédi oklevél, vagy
b) államtudományi, vagy
e) jogtudományi tudorság, vagy végre
d) legalább a jogi négyévi tanfolyamnak a fennálló 

szabályok szerint való bevégzése, az államtudományi ál­
lamvizsgálatnak sikeres letétele, s mind ennek szabály­
szerű bizonyitványnyal való igazolása.

Azokra nézve, kik a jelenlegi tanrendszert megelő­
zőleg végezték tanulmányaikat, annak kimutatása szüksé­
ges, hogy az akkor fennállott rendszer szerint a teljes 
jogi tanfolyamot szabályszerűen bevégezték s az előírva volt 
vizsgálatokat sikeresen letették.

4. §. Külföldi egyetemeken szerzett bizonyítványok 
érvényessége tekintetében, az általában fennálló szabályok 
alkalmazandók.

5. §. A 3-ik §-ban körülirt képzettség kimutatása 
megkivántatik:

d) a vármegyéknél az alispánok, jegyzők, szolgabi- 
rák s szolgabiró-segédektől;

e) törvényhatósági joggal felruházott és szabad ki­
rályi városoknál a polgármesterek, rendőrkapitányok és 
jegyzőktől;

f) rendezett tanácsú városoknál a polgármesterektől;
g) a tiszti ügyészektől általában az ügyvédi vizsgá­

nak, az árvaszéki elnöktől pedig az államtudományi ál­
lamvizsga helyett a jogtudományi államvizsgának sikeres 
letétele és igazolása kívántatik meg. Az árvaszéki ülnö­
kökre nézve az 1877. XX. t. ez, 180. §-a intézkedik.

Fogalmazó gyakornokok és szolgabiró-segédeknek az 
illető miniszter megengedheti, hogy az államtudományi 
államvizsgát a szolgálatba való lépésük után is azonban 
legkésőbb egy óv alatt tehessék le.

h) Községi, illetőleg körjegyzőkre nézve az 1871. 
XVIII. t. ez. alapján előirt szigorlat továbbra is érvény­
ben tartatik.

Az annak alapján nyert képesség! bizonyítványok 
az egész országban érvényesek. A képessógi bizonyit­
ványnyal biró községi vagy körjegyző azonban, ha más

A kereskedő-világ méltán a legbékétlenebb. Hogy 
is ne? Felhalmozott garmadára mindennemű „Neuste 
Artikel“-! és most a divatosbnál divatosb czikkek nem 
egyebek, mint szomorú sírkövei az elveszített perczen- 
teknek.

Hatalmas egy pótentáta volt az, a ki ily megsem- 
misithetetlen vétót kiáltott. Himlő a neve, nincs tőle fe- 
lebbezés. Kaszált folyton, pedig csakugyan régen beér­
hette volna szedett áldozataival. Hatalmával szemben nincs 
szó, se tartomány. Úgy látszik azonban mégis csak meg­
pihen valahára.

Vegyük hozzá még azt a reménytelen állapotot, 
hogy nincs kárpótlás sehol semmiben.

Hol találhatnánk még csak holmi gyönge vigasz­
talást is, mikor már-már azt se tudjuk: telünk van-e 
vagy csak aluszunk. Talmi tél még eddig biz’ ez a mienk, 
de még az is csak futtatva. A szánok vasai berozsdásod­
tak, titáni munka lesz mozgásba hozhatni a sikló jár­
müveket.

Meg aztán még csak hangversenyek, más nemű 
előadások vagy olyatén piknikek sincsenek, a hol legalább 
a veszett fejszéhez nyelet találhatnánk.

De mit mondok? hiszen a házi bálok bárhol a vi­
lágon a legkedólyesebbek szoktak lenni, a hol ugyan nem 
ragaszkodhatunk a dagasztékos padló-fényhez, decora- 
teur-re sincsen szükség, de már maga az egésznek szí­
nezete vonzóbb, kielégítőbb, mint a boxolásra teremtett 
zártkörű tánczestélyek. Részünkről mindig az elsőre ad- 
nók a votum Minerváét. — Csak az a kár, hogy ilyenek 
sincsenek.

Az egyetlen, a miben a mulatni vágyó ifjúság él­
vezetet keres: a jógsport, mely nagyon professionatus 
testedző ugyan, de csak úgy, ha nincsen fúzió a test és 
jégpálya között. Vagy talán most még ez is gyönyörűség.

Komolyabb törekvésekre se volt hoszszu ideig semmi 
mód. Iskoláink szüneteltek, egyre késett a gyűlő, majd­
nem két hónapja, hogy siestára vagyunk kárhoztatva (?). 
Se baj! meg lesz legalább az a lelki gyönyörűségünk, 
hogy kezdhetjük elől mindazt, a mit jól beivottnak véltünk.

megyében nyer alkalmazást, az ebben hatályban levő sza­
bályrendeletekből (statútumok) vizsgatételre kötelezhető.

Orvosi szak.
8. §. I. A belügyminisztérium közegészségügyi osz­

tályában az orvosokra nézve az egyetemes orvostudomá­
nyok tudod oklevele vagy orvos-sebésztudori és szülész- 
mesteri oklevél.

Ugyanez kívántatik a fővárosi rendőrségnél működő 
orvosoktól, továbbá a tiszti főorvosoktól, a fővárosban a ke­
rületi orvosoktól és e mellett 2 évi orvosi gyakorlatnak 
kimutatása.

Járási orvosok s rendezett tanácsú városok orvosaira 
nézve orvostudori oklevél és két évi orvosi gyakorlat ki­
mutatása szükséges.

A fenn elsorolt közszolgálati orvosi állomások be­
töltésénél előnynek tekintendő, ha az illetők egyetemi 
tanszékeknél, különösen pedig oly egyetemi tanintézetek­
nél, melyeknek tantárgyai a betöltendő állomások felada­
taira vonatkoznak, tanársegédi minőségben legalább egy 
vagy két évig működtek, vagy azon tárgyat magántanári 
qualifikáezióval előadták.

Tiszti orvosi állomások betöltésénél, továbbá előny­
nek tekintendő: a belügyminisztérium közsegészségi osz­
tályában való szolgálat vagy járási (kerületi) orvosi minő­
ségben való működés.

Községi vagy körorvosok iránt az 1876. évi XIV. 
t. ez. 43. §-a intézkedik.

A belügyminiszter felhatalmaztatik, hogy a köztör- 
vényhatósági és rendőrségi orvosokra; az igazságügymi­
niszter pedig, hogy a törvényszéki orvosokra nézve, ezen 
különleges teendőikre vonatkozólag a vall.- és közoktatási 
miniszterrel egyetértve egy külön tiszti orvosi, illetőleg 
törvényszéki orvosi vizsgálatot rendezhessenek be s kö- 
telezőleg kimondhassák, hogy egy meghatározandó időtől 
kezdve csak azon orvos legyen a köztörvényhatóságoknál 
vagy rendőrségnél, illetőleg törvényszékeknél alkalmazható, 
ki azon gyakorlati vizsgát sikerrel letette

Azon orvosoktól, kik ezen intézkedés életbeléptetése 
előtt legalább két évig hasonló állomásban már működ­
tek, ezen vizsga letétele nem lesz követelhető.

Ezen vizsgára csak azon orvosok bocsáttatnak, kik 
a magyar állam területén érvényes egyetemes orvostu­
dori, vagy orvossebész-tudori és szülésmesteri oklevéllel 
bírnak s legalább egy évi egyetemi vagy korházi szol­
gálatot vagy legalább két évi magángyakorlatot mutat­
nak ki.

Az egy évi önkéntesi minőségben a rendes hadse­
regnél vagy a honvédségnél eltöltött óv azon esetben, ha 
az illető oklevelének elnyerése után szolgálta le, egy kór­
házi szolgálati évvel egyórtékti.

A vizsgáló bizottságok öszszeállitása, a vizsgálatok 
tárgya, módja, ideje és helye iránt egyetórtőleg a vallás- 
és közoktatásügyi miniszterrel azon miniszter, kinek ügy­
körébe az illető orvosi ál'omások tartoznak rendeleti utón 
intézkedik.

Fővárosi levél.
Budapest, 1882. febr. 7.

Kedves barátom! Mikor az ember elkezd olvasni 
egy érdekes könyvet s a hol a történet legérdekesebb, 
hát hiányzik nehány levél! Alig van ennél boszantóbb 
s ilyenkor szoktuk azt a fogadást tenni, hogy nem adunk 
kölcsön olvasni könyvet senkinek. Ügy vagyok én a 
Közérdekkel. Csak az a szám jut kezemhez, a melyben 
hivatkozás történik „múlt számunkban közlőit érdekes 
czikkünkre.“ Anynyit azonban még is kibetüztem eny- 
nyiből is, hogy Enyeden a műkedvelő kör megszűnt. 
Megölte a kritika. De hát úgy van az mindennel; az 
emberek egyik része mindig csinál valamit s a másik

Vegyünk egy prise-ecske politikát is. — Gambetta 
megbukott, ez már a mai lázas korban szinte elavult do­
log, van is már más pharnsa a dicső Galliának. Nem 
teszszük laterna magicá-ba ennek a casusnak hatását, 
nekünk nincs időnk eombinatiókra. Itt megint Gregus- 
sal érvelek: a causerie nem tárgyalja az ügyet, csak be­
szól róla; bele nem mélyed, elszökell fölötte. Legyen e 
czikk legalább enynyibeu cause rie.

Az ezer és egy baj egyike, hogy ugyancsak köz­
keletűvé vált harezfiainknál az and'res Stadl, and’res 
Madl nótája. Viszik szegényeket oda le ni a moskó Nro. 
2. közé. Szerezzenek babért s jöjjenek viszsza minél töb- 
beu épkézláb, — ez az óhajtásunk. Hiszen nem azért 
költöttünk rájuk, hogy holmi kóbor banditák irgalmatla­
nul leparitytyázzák szegényeket. Anynyi bizonyos, hogy 
ez a dolog még cause cólébre-re nőheti ki magát, de 
hogy mivé, az! csak városunk legnagyobb politikusai tudják.

Ennek a sötét képnek staffage-át egészíti ki a sok 
tőzsdeválság, melynek öngyilkosokká lett áldozatai bezzeg 
szaparodnak. Lehet okuk a méltó desperatióra, mikor 
még nekünk is el-elfacsarodik a szivünk a veszteségek 
miraculumai előtt, a kiknek pedig börzénk csak a városi 
pénztár, cursusunk a hiábavaló remény a szálláspénz fel­
emelése iránt, értékpapírjaink pedig a kifizetetlen nyug- 
tatványok és a többi.

Szerencsére kedvezőbben nyilatkozhatunk a szivek 
lánczáról. Mind számosabban Írják alá Kisfaludynk eme 
szavait: „A rideg nőtlenség mindig árva, mindig szegény, 
száraz fa a kies mezőn, mindig komor és tövises. Mint 
a havas kopár csúcsa, tündököljön bár magasan, élet nem 
tenyészik körűié. Zúgó felhő eső nélkül, bolygó árnyék, 
mely mindenre homályt vet.“ Vajha lenne minél több 
kapituláczió s minél kevesebb kosár.

De ne csevegjünk most többet, nehogy még valaki 
kénytelen legyen megírni Horatius után „A tolakodó“ 
satirát bőyitett kiadásban.

Egyébiránt a hiányokért elnézést, a meglevőkért 
bocsánatot remélhetünk talán, mikor olyan holt évadban
élünk. Dr. B. 6K

rósz — a melyik nem csinál semmit — keresi azokban 
a hibát.

Nem kell érzékenyen venni, főleg a kritikát és főleg 
műkedvelőknek. Lám, itt a fővárosban két ilyen műked­
velő társulat van; azaz a fővárosi iparosok köre és a budai 
kör (jó nevű mindkettő) tagjai már régóta okozzák, hogy 
tagjaik színi előadásai egyike ama körök legélvezetesebb 
mulatságainak. Nem bántja őket a hoszszu hajú kritika 
az igaz, de az elismrő nyilatkozatok sem „kapatják el“ 
a t. művésznőket és művész urakat. Eljárnak a színhá­
zakba, tanulmányozzák a darabokat, és szerepeket, igye­
keznek minél jobb alakításra s igy kölcsönösen kielégítik 
egymás igényeit kör és tagok. Sőt ismerek egy fiatal 
embert, a kit a műkedvelői előadások teljesen alkalmas 
és hasznavehető szinészszé képeztek ki. Föl is csapott 
volna, de még is csak jobban hangzott előtte ez: „X. 
házi ur leendő veje“, mint az. hogy „színművész.“ Es 
nekem nincs szándékon kétségbe vonni helyes gondol­
kozását.

Szóval csak kritikusi viszketeg léphet fel elriasztó­
ig műkedvelő társasággal szemben s ha ez volt oka az 
envedi kör felbomlásának, hát ez oknak eléggé elfogad­
ható. De ha erre „rá van jőve“, (nem tudom ki derítette 
ki) hát azért veszszen az eszme és ne karolja fel senki? 
Sok tekintetben jó iskola az a házi színpad s azért üssük 
mellette a dobot, a mig ki nem szakad!

Hát az úszó hely is begyepesedett ? Ezt. se tudtam 
mostanáig. (Mire nem is jó az a helyi újság?!) Hiszen 
az olyan közös érdeke a városnak és a főiskolának, hogy 
teljesen elhiszem, miszerint az egyetlen felszólalás létre 
fogja hozni az óhajtott fürdőt s azért elhagyva most tél 
közepén az oly hideg thémát, mesélek valamit a farsangról.

Az idei carnevál a fővárosban teljes pompáját éli. 
Nem látható itt nyoma sem az Union Générale bukásá­
nak s Bontoux háboritlanul elmélkedhetik cellájában a 
„nagy tőkék“-ről. Van itt olyan fényűzés, hogy a kevéssé 
tehetős családok leányai csak a kisebb kränzchenek soli- 
dabb élvezeteire vannak utalva. A bálok chablonszerüleg 
folynak; ugyanazok az arezok, az a ruha-pazarlás, zene 
(még az „ez alkalomra irt“ uj csárdások is ismerősekül 
hangzanak) — mint tavaly. Változatosságot nehány uj 
czimen bevezetett bál nyújtott, a milyen például az irók 
bálja is volt, szombaton. Nem anynyira bál volt az, mint 
egy colossalis estély, a melyen színdarabokat játszanak, 
telefonon operát hallgatnak, énekelnek, élőképeket ren­
deznek s a tolongás miatt nem tánczolhatnak. Mint min­
den bált ma napság a fővárosban, jellemez a következő 
megjegyzés, a melyet az irók bálján lehetett ellesni:

— Na, doch sind viele Christen da!
Es ezt egy kövéres, ékszerekkel túlterhelt bankámé 

mondotta egy elsőrangú német lap munkatársának. A 
munkatárs bágyadtan tekintett szét s azt mondta rá: 
„Ja!“ És ez a „magyar irók bálján“ történt.

A jégen is sok a „keresztény.“ Csak most nyílha­
tott meg a mi jégpályánk is, de aztán annál telhetetle­
nebből igyekszünk kivenni a részünk e sportból. Ott van 
az egész „úgynevezett“ világ már t. i. a ki ráér.

A színházak újdonságokkal igyekeznek hatni. — A 
nemzeti színházban csak a napokban adták elő Szigeti 
József „Rang és mód“-ját, s a darab tetszést aratott. 
Általában a mai kor fonákságait festő darabok sikere biz­
tos. Ismerősöket látunk az alakokban s ez tetszik nekünk. 
Es ebben rejlik az igaznak hatása. — A népszínház most 
is csak a kétes értékű operettekkel igyekszik hódi tani. 
Népszínmű nem igen akad, pedig elég hálás egy-egy si­
került népszínműért a közönség. Nincsenek ma Tóth 
Edék és Szigligetit s be kell érnünk Lukácsyval, a ki 
csak úgy ontja a sok darabot — polyvástól.

Közbe egy-egy hangverseny nagy falragaszai kötik 
le figyelmünket, mintegy intve, hogy közeledik a böjt, a 
hangversenyek lagymatag saisonja.

Ej, de hagyjuk a hamut. Még tart a farsang; él­
vezzük örömeit. Vajha mulathatnátok jól ti is ott már 
egyszer a kedves városban: Nagy-Enyeden. — A viszont­
látásig!

Lapádi.

Bécsi levél.
Bécs, 1882. febr. 9.

Kedves barátom!

Nagybecsű lapodat rég óta fel akartam keresni, ha­
nem mindez ideig arra vártam, hogy valami érdekes dol­
gokról értesítsem. De látom, hiába várok. Bécset világ­
városnak titulálják, van is benne soknemü világvárosi 
pointe, de mostanság alszik mint a medve.

No, mert politikával nem akarnám untatni olvasó 
közönségedet, a bőrze-krizisek is elnyűtt tohn-bohnok. Hát 
irok egyébről, a mi jön.

Farsangi fairrel kezdem. E hó 15-ón lesz a bécsi 
„magyar bál“ a „Gartenbau-Gesellschaft“ termeiben. A 
bál védnökségét Károly Lajos főherczeg fogadta el; lady- 
patronessek; az arisztokráczia legkitűnőbb hölgyei. A 
tiszta jövedelem fele a magyar akadémiai olvasó és tár­
sasó köré lesz. Nagy az érdeklődés mindenfelől, nagy e



város minden exaltalásra képes magyarjánál. Előre el­
mondhatjuk : salve laeta dies!

Nagy reménykedések közt van a bécsi tanuló ifjú­
ság betegsegélyező egylete. Kérvényt nyujtand be az or­
szággyűléshez subventióért. Milyen jó volna, ha a 8 mil­
lion felüli öszszeget ide lehetne exkommunikálni. Meg is 
érdemelne az eddigi 1000 frt helyett sokkal nagyobb se­
gélyt, mert saját kórházi osztályában a leghíresebb or­
vosokkal ingyen gyógyitatja az egyesület tagjait.

Barátom! nálatok még csak petroleum, nálunk már 
sok helyen villanyvilágítás. Nem caprice szegény ma­
gamtól, de valósággal ez a fény, mely a szem erejére 
valódi jóltevő, az ólet quintessencziája. Bizonyosan sok 
avitikus kiváltság nap-, azaz hogy villanyfényre fognak 
derülni ezután, a melyeket a tulajdonos már kiharácsol- 
hatatlanoknak tartott a souterraine-ből.

Átkozott Heineeje, de nekünk rugaszkodott azzal a 
„Hnngárica“-val. Hasonlít ez a mii a Tacitus nyelvéhez 
anynyiban, hogy az ember a sorok közt is olvashat, 
csakhogy .... még intriguára sem érdemes sulyok-do­
básokat. Ha valaki anti-t irna rá. nagyon, jobban kifi­
gurázná vele nemzetünket, mint a heidelbergi tudós.

Magas vendége van Becsnek nehány nap óta. Itt 
van Liszt, a kiről ma már nem elég azt mondani, hogy 
zongora-király, hanem zongora-isten. Nem lehetett — 
hogy is lehetne egy halandónak — bejutnom a Bülow 
által rendezett hangversenybe, de egy imfamis megjegy­
zés hozzám is eljutott; az t. i., hogy az öreg mesteruek 
sem ártana egy csöppecske az ifjitó tejből. Azt hiszem 
csak külsőleg, vagy legfólebb a parlirozásra van értve.

Még egyet. Levinszkyt ismét hallgathatni fogja a 
közönség. Két magyar költői estélyt szándékozik rendezni, 
mely alkalommal Gyulai, Tóth Kálmán, Vörösmarty, Szász 
Károly, Greguss, Arany, Petőfi s a legújabb költők közül 
Endrődy, Márkus, Bartók müveiből fog szavalni. Nagy 
előny ez a magyar nemzetnek, hogy ilyen előadásban 
ismerik meg az idegen ajkúak hazánk jeleseinek ter­
mékeit.

Hanem nem irok most többet. Egy angol barátom 
luncheonére kell mennem.

Isten veled! Alkalmilag még bekoczog irodád ajtaján
Hipp-hopp.

A kisdedóvás ügyének törvényes 
rendezése.*)

A nyitramegyei tanitó-cgylet újból napirendre 
hozta a kisdedóvás ügye törvényes rendezésének 
kérdését. Kérvényt intézett a képviselőházhoz : uta­
sítsa a vallás- és közoktatásügyi minisztert, hogy 
oly értelmű javaslatot terjeszszen a képviselőház 
elé, mely a kisdednevelést képzett óvók által tör­
vényileg kötelezőnek mondja ki. Egyúttal ugyanez 
az egylet körlevélben felszólította a hazai tanító- 
egyleteket, hogy az ügyet pártfogolják. A képvi­
selőház a kérvényt kiadja a vall.- és közok.-ügyi 
miniszternek „tanulmányozás“ végett, a hazai ta- 
nitó-egyletek nagy része közönyösen veszi az ügyet, 
némelyek még azt is állítják, hogy e kérdés idő­
szerűtlen s a kisdedóvással foglalkozó mintegy 
száz egylet közül egy sem kel védelmére.

Csakugyan időszerűtlen, vagy épen közönyös 
tárgy-e e kérdés?

Anynyi tény, hogy régebben nem tartották 
közönyösnek. Eötvös József báró, ki a közoktatás- 
ügy minden ága iránt oly meleg érdeklődést ta­
núsított, hires népoktatási törvényjavaslatának ke­
retébe a kisdedóvás ügyét is felvette s onnan fő­
kép Csengery elhalasztó indítványára szorult ki; 
Molnár A. javaslatára a kisdedóvók is bevétettek 
a nyugdíjtörvénybe s Szathmáry K. 1876-ban benyúj­
tott indítványára az országgyűlés maga mondta ki ily 
törvény létesítésének szükségét. De nem csak a 
magas körökben érdeklődtek ez ügy iránt. Nem 
emlitem Rapos József s a kisdednevelők egyleté­
nek sürgetéseit, csak azt hozom fel, hogy a har­
madik egyetemes tanitógyülés 1878-ban egyhan­
gúlag elfogadta e törvény létesítésének eszméjét, 
s több más javaslaton kívül legközelebb az egye­
temes tanitógyülés 50-es bizottsága azok közé a 
sürgős teendők közé sorolta ezt is, melyeket az 
első képviseleti alapon múlt augusztus hóban ösz- 
szegyülí országos tanitógyülésnek sürgetni s elő­
készíteni kellett volna.

S ime most akadnak mégis tanítók, kik ez 
ügyet időszerűtlennek tartják és sok oldalról kell 
azt tapasztalnunk, hogy az ügybuzgó egyének kö­
zönyösen fogadják azt. Oly anynyira megváltozott 
volna-e az idők járása?

1873-ban P. Szathmáry Károly lakásán Vá- 
rady Gáborral s Molnár Aladárral négyen meg­
állapítottuk egy uj egyesület szervezetét, mely előbb

*) A „Kisdednevélés“ szerk. kért fel e sorok közlésére. Szerk.

..kisdedóvó“, majd „országos kisdedóvó egyesület“ 
neve alatt azóta nagy tevékenységet fejt ki s ugyan­
ekkor megkezdtük az agitatiót a kisdedóvás tör­
vényes rendezése érdekében. Sokan vannak s méltó 
okoskodásuk, hogy a kisdedóvás ügye azóta ha­
talmas lendületet vett. Komjáthy Gyöigy, Pereg- 
riny Elek s mindenckfelett P. Szathmáry Károly 
körútja az ország különböző részeiben nagy tár­
sadalmi forrongást idézett elő ez ügyben. S mind­
annak daczára mi az eredmény? 1868-ban Rapos. 
József „A közalapnevelésügy múltja és jelene ha­
zánkban“ ezimü müvében 173 az ideig felállított 
s 92 tervben levő*) kisdedóvó intézetet számított 
fel. Tudvalevő dolog, hogy a közoktatásügy épen 
ez időtől fogva minden téren rohamosan fejlődött 
s uj virágzásnak indult. S a kisdedóvás ügye? A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter legutóbbi je­
lentése szerint a kisdedóvó intézetek száma ha­
zánkban 278 s ebből 39 esik a fővárosra, s az 
egész számból 2 állami s 49 községi.**) Tehát a 
szaparodás már számra nézve is jelentéktelen. Je­
lentéktelen, ha tekintetbe veszszük, hogy az or­
szág községeinek szánta 12,814 s a városi elem 
újabb időben oly feltűnően gyarapodott, hogy je­
lenleg közel száz városunk van, melynek lakos­
sága a 10,000-et meghaladja.

De talán a benső élet lett virágzóbbá.
Készséggel elismerjük, hogy az orsz. kisded- 

óvó-egylet, mely másfél százezernyi vagyonával 
az ország legtekintélyesebb egyleteihez tartozik, 
sokat tett s különösen képzőintézete a múlttal ösz- 
szehasonlitva óriásit haladott; elismerjük, hogy a 
fővárosban s némely nagyobb községekben min­
taszerű intézetek vannak, minők ezelőtt (Almosdon, 
Dobsinán stb.) a kivételek közé tartoztak: de le­
hetetlen szemet hunynunk a nagymérvű ziláltság 
és sok hiány miatt, mely még mindenütt mutat­
kozik. Csak egy pár adatot sorolunk fel. A kis­
dednevelők országos egyesülete, mig a néptanítók 
egyletei virágoznak, közel egy évtized óta folyto­
nosan anyagi és szellemi bajokkal küzd; az 1880-iki 
öszszeirás szerint az országban létezett 419 kis­
dedóvó közül alig egy tizedrész érdeklődött tettleg 
iránta. A kisdedóvók közel tele részének (182) 
oklevele még most sincs, megválasztásuk s elbo­
csátásuk az intézeteket fenntartó magán-egyesüle­
tek sokszor szeszélyeskedő eljárásától függ. A fi­
zetési minimum nincs megállapítva s külön alku 
tárgyát képezi s ennek következtében megtörténik 
oly eset is, mint most a fővárosi király-utczai kis­
dedóvó intézetben mely egykor az ország legne­
vezetesebb kisdedóvói közé tartozott, hogy a ne­
velőnőnek 30, mond harmincz forintot adnak ha- 
vonkint, s megtörténik oly eset, közvetlen az orsz. 
kisdedóvó-egylet szomszédságában, hogy a nevelőt 
ok nélkül elbocsátják. (?) Az egyesületek működé­
sét nem ellenőrzi senki. Tehetetlen, elaggott egyé­
nek tarthatnak kisdedeóvó intézeteket, s hogy a 
szülők kegyét még jobban megnyerjék, a gyer­
mekeket a paedagogia elvei ellenére elemi isme­
retekre is tanítják, felekezeti intézetekben (s ezek 
száma 48) gyakran germanizáló vagy pánszláv 
irányokat pártolnak s nincs senki, ki ez ellen ha­
tással felszólalhasson.

A kisdedóvás ügye törvényes rendezésére 
szükség van s szükség mindenekfelett ez ügy ter­
jesztésére. S ki tudná egyetlen szóval indokolni, 
hogy e mozgalom megindítása időszerűtlen. Nem 
hallottam egy józan szót sem e mellett s nem is 
hiszem, hogy valaki képes volna ilyesmit felhozni. 
Hogy az országos tanitógyülés létesítése miatt egyes 
egyének közt perlekedés folyik, ez nem tartozik a 
dologra s nem ok, hogy az ügy elhagyatva legyen. 
De másrészről van sok fontos s lényeges ok. mely 
e mozgalom megindítását időszerűvé teszi.

Nem akarok lényegtelen dolgokkal előállani, 
még azt sem hozom fel, hogy a kisdedóvás ter­
jesztésének élén jelenleg Tisza Kálmánné áll, oly 
nő, kinek ügybuzgalma s tapintata magas állásá­
tól különválasztva is országos elismerést vívott ki. 
s ki e mellett egy ily törvényjavaslat létesítését 
hathatósan képes lenne előmozdítani; nem emlí­
tem azt sem, hogy pár év múlva az országos kis­
dedóvó egyletbe olvadt nagy egylet s képzőintézet 
fennállásának félszázados jubilaeuma következik s 
azt nagyobb eseménynyel kell megünnepelni; mel­
lőzök más fontos okokat, csak egy tényt emelek 
ki, mely nézetem szerint e tárgyban döntő hatású 
s ez a magyarosodás eszméjének uj életre 
ébredése.

Nem ámítok senkit, megmondom nyíltan, 
hogy én ezt divatnak tartom. Nem becsmérlem ez 
által a dolgot, csak jellemzem. Divat volt egykor

*) De csak képzeletben.
**) Ismeretes, hogy ez adatok megbízhatatlanok; az óvodák 

száma a 300-at magkezeliti, ha felül nem mnlja.

a népnevelés ügyének felkarolása, divat a hazai 
ipar ápolása s kegyel eres ünnepek tartása: mindez 
szép és nemes dolog volt. habár — mint mind­
nyájat) tudjuk — csak divat. Ily divat most a 
magyarosodás. A névváltoztatások rohamosan in­
dultak meg, a sajtó s közvélemény élénken üldözi 
a germanizáló törekvéseket, Bánó József magya­
rosításra törekszik s nemzeti létünk minden ágá­
ban megindult a mozgalom: gyáva s önérdekét 
mellőző kisdedóvó az, ki a kor e divatját föl nem 
használja. A magyarosodás terjedése egyik legte­
kintélyesebb eszközének tartották hajdan a kisded- 
óvó intézeteket s tarthatja józanul mindenki, e 
szempontból ajánlották az országgyűlésen, megye­
termekben s sajtókban. S most, midőn a magya­
rosodás eszméje diadalt ülni látszik, mellőzzük-e 
ezt az időt s tétlenül maradjunk? Bizony méltán 
róhatja meg a kisdedóvókat az utókor, ha ezt az 
időt öszszetett kezekkel élnék át.

A kisdedóvás ügyének törvény utján rende­
zése ma nem csak lehető, de könynyebben is le­
hető, mint máskor. Ne hagyjuk figyelmen kívül 
a nyitramegyei tanítók szavát. Szólaljunk fel min­
denütt, hol ezt előmozdítani lehet. Az országos 
kisdedóvó-egyleinek s a kisdednevelők egyletének 
első sorban kötelessége ez, de kötelessége minden 
tanitó-egyletnek s tanitóbarátnak. Ha akarjuk s 
teszünk, nem múlik el ez év s a kisdedóvást tör­
vény fogja e hazában biztosítani.

György Aladár.

CSARNOK.
Egy franczia nő jegyzeteiből.

A ki magát nagyon szereti, az sohase szeretett mást.

Mért szépítik a nők magukat ? Mert azt hiszik, hogy 
nem szellemükért, hanem szépségükért szeretik őket.

A házasságnál úgy teszünk, mint a gyermek a 
csemegével: először eszi a javát s utoljára hagyja a leg- 
roszszabat.

Boldog az, a ki a szerelem mámorából igaz ba­
rátságra ébred.

A szerelem alakoskodhatik, de el nem titkolhatja magát.

Bnrney orvos csak két dologtól lóit, a vizivástól 
és a légvonattól. Egyszer, midőn egyedül utazott, rablók 
támadták meg s megfosztották mindenétől. A rablók tá­
vozni akartak, mire utánuk kiáltott. Egyik rabló viszsza- 
tért s az orvos e szavakkal kiáltott reá: „Betegye rögtön 
a kocsi ablakát."

Rossini szerint: az angolok az operába aludni 
járnak, a francziák csacsogni, a németek ábrándozni, 
csak az olaszok hallgatnak minden hangra.

Dryden és Otway szemben laktak egymással. Otway 
midőn egyszer haza ment, tréfából e szavakat irta Dry­
den ajtajára: Here lives John Dryden, he is a wit. (Itt 
lakik Dryden János clczesfő.) Dryden felismerte a kéz­
írást s ezt irta Olway ajtajára: Here lives Thom Otway, 
opposite. (Itt lakik Otway Tamás átellenben, mit: ellen- 
kezőjé-nek is lehet érteni.

La Bruyére szerint „a legtöbb kellemetlenség 
abból származik, hogy az ember ritkán marad otthon."

II. Frigyes porosz királynál egy papjelölt előmoz­
dításáért esedezett. „Hová való?“ — kérdő a király. 
„Berlini vagyok felséges uram!“ — szólt a folyamodó. 
„Távozzék, a berlini növelés semmit sem ér“ „Olykor 
mégis van kivétel; én legalább két példát tudok.“ „S 
melyek azok?“ „Az egyik Felséged! a másik csekély­
ségem.“ — A tréfás gondolat megteremtő a kívánt elő­
léptetést.

Mőrus Tamástól kivégeztetése napján egy bor­
bély azt kérdezte : „Ne nyírjam meg uraságodat ?“ „Nem 
barátom, nem akarok oly fejre költeni, mely már nem 
az enyim.“

VEGYES HÍREK.

— Király ő felsége, mint Becsből írják, hetek 
óta alig pihen a folytonos teendők miatt. Reggel fél 
4 órakor kel föl s gyakran három órát tölt dolgozó 
szobájában. Elrendelte, hogy sürgős esetekben álmából is 
költsék fel. A fölkelésről jövő táviratokat mindig figyelme­
sen végig olvassa. Estve tízkor tér hálószobájába, ha nem 
kell ünnepélyes estélyekre mennie.

— Király ő felsége folyó hó ti-án d. u. 4 órakor 
tichönbrunnból hazatérve, kocsijának hátsó tengelye eltört. 
A király — kinek szerencsére legkisebb baja sem történt 
— kiszállott a kocsiból s gyalog folytatta útját a királyi 
várba.

— Korcsolyázó egyletünk használni akarva az 
időt, még egy estélyi ünnepélyt tervez vasárnapra, mely 
alkalommal a korcsolyázó tér színes lampionokkal leend 
földiszitve. Alarczos menetre is van kilátás, melyben a 
korcsolyázók közül mintegy tizenötön szándékoznak részt 
venni. Ha az időjárás szeszélye is úgy akarja, c terv ki­
vitelét mi sem akadályozza.
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— A magyar korona országai vöröskereszt egyletének nagy- 

enyedi fiók-egylete folyó hó 5-én délután választmányt gyűlést tartott 
báró Ketneny Istvánná, b. Bánffy Kata 5 nsga. köztiszteletben álló 
elnökének vezetése alatt. Szép számmal jelentek meg a választmány 
tagjai, kik közül Zeyk Károlyné, dr. Denogány Jakabné. Adler Sán- 
dorné, Szilágyi Farkasáé, Fóka Kálmánná urhölgyeket, Zeyk Károly 
főispán ő rnltgát, Csaló János alispán urat. Zeyk Dániel, dr. .Magyar! 
Károly urakat tisztelhettük. Török Bertalan titkár tübb ioutos, az 
egylet humánus irányát jelző tárgyat adott elő, melyek között főleg 
a°háborúban sebesültek ellátására vonatkozó intézkedések, u. m. kór­
házak felállítására, sebesültek ápolására, szállítására való felhívások 
és utasítások érdemeltek figyelmet, melyekre nézve az országos igaz­
gatóság kétségtelenül kitűnő buzgalommal jár el. így pl. Budapesten 
és Pozsonyban f. év elsejétől kezdve 5—5 tagból álló betegápolónénék 
intézetét állította fel. — A nevezetesebb határozatok közül fölemlít­
hetjük, hogy az igazgatóság felhívására, tekintettel a folyamatban levő 
háborúra, a választmány 500 drb sebköt-csomagot rendelt meg s e 
végre 90 irtot szavazott meg, mely öszszeg az orsz. igazgatóságnak 
el is küldetett. — A iolyó évi közgyűlés febr. 19-re határoztatott. 
Az egylet jelenleg 135 frt 25 kr. öszszeggel rendelkezik. A tagok a 
f. évi tagdíj befizetésére fel lógnak hivatni.

— A nagyenyedi gyiiintflesészeti egylet f. hó
12-én vasárnap délután gyűlést tart. az egylet folyó évi 
tevékenységének meghatározása végett.

— Az adóügyi felelősséget a kir. adófelügyelő 
ajánlata folytán a közigazgatási bizottság márezius hóban 
is az öszszes megyei és községi tisztviselőkre nézve 
íentartotta.

— Az elhalasztott tánezvigalmak ügye még min­
dig függőben van. Egyedül a korcsolyázó egyleti kriinz- 
chenről tudjuk bizonyosan, hogy márezius 4-én meg fog 
tartatni.

— A himlőről. A febr. 4-ke és 11-ke közt lefolyt 
héten hólyagos himlőben megbetegültek 6-an, vörös him­
lőben ő-ön, mindkét kórnemben 1 — 1 halálozás történt.

— A népzenészeink között, jelesen az úgyneve­
zett első zenekar és a csak közelebbről alakult fiatal zenészek 
bandája között keletkezett versenynek már meg van az a 
jó eredménye, hogy szorgalmasan tanulnak valamenynyien 
— a mi enyedi czigányoknál nem fordult elő emberi 
emlékezet óta, s igy most játékukkal élvezetet nyújtanak 
a közönségnek, mely eddig azon hitben volt, hogy czi- 
gányainknak mestersége a kéregetés, melyet hangszerrel 
kezükben szoktak űzni; legtöbb esetben mint egy fenye­
getésül, hogy ha nem fizetsz, huzzuk! — Csütörtökön 
este zeneestélyt rendezett az első zenekar a város ven­
déglőjében, a fiatalok zenekara Vágónál, mely alkalom­
mal mind két zenekar elismerésre méltó haladást tanú­
sított, de különösen ki kell emelnünk a fiatalokét, mely 
alig nehány hónap alatt meglepő eredményt mutat fel 
öszszevágé játékával.

— A várpalotai gyilkosságra, mely múlt év 
okt. 28-án történt, bizonynyal emlékezhetik még a t. kö­
zönség. Röviden említjük fel, hogy Hoszter Fülöp ezin- 
kostársával Gold Mózes várpalotai gazdag kereskedőtől 
erővel elvették minden pénzét, azután őt magát, valamint 
fiát Gáspárt, ennek 14 éves leányát Julcsát s 1 Va éves 
kis fiát, 20 éves fogadott leányát Marosát megölték, to­
vábbá Gold Gáspárnét, 9 éves fiát s a két cselédet fel- 
ismerhetetlenségig öszszevagdalták. — A tárgyalás folyó 
hé 3-án vette kezdetét Veszprónben. Vádlott tagadott 
mindent első nap daczosan, utóbb kevesebb daczczal. 
Bár a tanuk vallomása kétségtelenné tette a tettes való­
diságát, Hoszter a 2. és 3. napi tárgyalás alkalmával is 
konok maradt. A 4. napon meg határozottan ártatlannak 
nyilvánította magát. A tárgyalás utolsó napja febr. 7-ón 
volt; ekkor a vád- és védbeszédek megtartása után a 
törvényszék kihirdette az ítéletet, mely szerint: Hosz­
ter Fülöp bűnös és kötél által végrehajtandó 
halálra ítéltetik. Hoszter felebbezett. — Midőn az 
Ítélet hire elterjedt, egy tisztességesen öltözött Simó Lajos 
nevű fiatal ezipószsegód jelentkezett a központi rendőrépü- 
letben kijelentve, hogy nem viselheti el szivén, hogy Kosz­
tért kivégezzék, mivel ő a várpalotai gyilkos. Természete­
sen letartóztatták; azonban úgy látszik, hagy részeg fővel 
képzelte magát a hires gyilkosnak.

— Kómából az 1882—83-ban ott rendezendő nem­
zetközi műkiállitás bizottsága magyar nyelvű felhívást 
küldött a magyar művészekhez. Óhajtják, hogy minél 
több művész hazánkfia vegyen részt a kiállításon s minél 
inkább megbizonyitsák a világnak, hogy van magyar mű­
vészet, ha mindjárt gyenge is, de figyelemre méltó.

— 600 halász a hullámok között. Oroszország­
ból a Kaspi tenger partján 600 halász szállt bárkákra a 
Volga torkolatánál s kievezett a nyílt tengerre, hol egy­
szerre nagy vihar támadta meg őket. A halászok eltűn­
tek, eddig egyről sem érkezett tudósítás, hogy megme­
nekült volna.

— Magyarország bor-behozatala augusztus sept., 
okt. és nov. havában 447.856 frt értéket s evvel szem­
ben a kivitel 5.394.265 frt értéket képvisel. Fiég szo­
morú állapot, hogy mig nem tudjuk hogy vesztegessük 
el borkészletünket, egy negyed év alatt majdnem fél 
millió értékű pezsgőt és más csemegebort importáltunk.

— A lázadás a déli szlávok között terjed folyvást. 
Csapataink a hadműveleteket még nem kezdték meg s 
mind csak védelemre szorítkoznak. A fölkelőknek ennél­
fogva idejök marad csapatjaik egyesítésére, melyek jó fegy­
verekkel és ágyúkkal vannak ellátva. Fegyvereik egy részét 
az osztrák fegyvertárakból vásárolták a múlt év folytán. — 
Krivosciában — hol a lázadás kitört — a lázadás folyvást 
növekvőben van, épen mint Herczegovinában. — Az egész 
Balkán félszigetről kedvezőtlen hirek szárnyalnak, orosz 
befolyás nyomai mindenütt mutatkoznak. A Balkán fél­
szigeten azon hir van elterjedve, hogy Oroszország beavat­
kozik az occupált tartományok lázadásába. Emlegetik, hogy 
Románia és Oroszország között egyesség jött létre, mely 
szerint Románia meg fogná kapni Dobrudsát és Erdély 
nagy részét! Bessarabiában már nagy sereg áll készen.

Serajevoban a hangulat aggodalmas, a fölkelők töme­
ges támadásától tartanak s ezért a védelemre minden le­
hető intézkedés megtótetett. — Némely hírlap szerint 
Oroszország pánszláv egyesületei több mint két millió ru­
belt küldöttek a fellázadt tartományokba.

Újabb hivatalos jelentések szerint részünkről elesett 
2 tiszt, návszerint Tichy százados és l rbau Liput fohad- 
ua<rv és e^v gyalogos. Az eddig konstatált veszteség ősz- 
“efen 4 Sou. 14° súlyos ós 3 tönynyen sebesült. A lta- 
dók vesztesége jóval jelentékenyebb.

_ Pánszláv agitatiók Galicziában. Letnbergben
e hé 4-én a pánszláv üzelmek vezetőinél megtartott huzmo- 
tozások gondosan szervezett s a herczegoviuaihoz hasonló 
szláv agitatiók nyomára vezettek. Számos clfogatas történt, 
s az elfogottok ellen a vizsgálat, felségárulás miatt be lett 
vezetve. Az izgatást egész terjedelmében Dobránszky Adolf 
vezette,kinek leánya Hrabár Olga is az ellogottak közt van. 
Dobránszky tetemes öszszegii subventiéban részeltette a 
ruthen akadémikusokat és hirlapirókat, mely czélra a pénzt 
a moszkvai és szentpétervári pánszláv jótókonyegyesületek- 
től kapta. Az izgatások Galicziában 1879 óta kezdődtek na­
gyobb mévrben. Csernovitzból Írják, hogy az öszszes bu­
kovinai községi elöljárók és lelkészek már hetek éta kaptak 
nyomtatott felhívásokat, melyekben arra akarták őket rá­
bírni, hogy bármi. pl. zsidétildözés czimen idézzenek elé 
zavargásokat a nép között. Ezen felhívások „a nihilista bi­
zottság“ aláírással és csernovitzi postabólyeggel vannak 
ellátva. — Galiczia déli részeiben levő falvakban megtar­
tott házmatzoások alkalmával minden paraszt házban meg­
találták a ezár arczképét vagy más russophil érzületre mu­
tató és orosz szöveggel ellátott képet s ezenkívül fölötte 
sok orosz röpiratot is találtak ugyanott.

Dobránszky Adolf zemplénmegyei csertészi birtokos 
és volt országgyűlési képviselő, ki az absolut uralom alatt 
magyar helytartósági tanácsos volt s mint ilyen a magyar 
állampénztárból nyugdijt kap! Dobránszky évek éta eltűnt 
szem elől, Lembergbe csak utóbbi időkben költözött. Gyer­
mekeit Oroszországban neveltette. Nemzetiségére nézve
ruthén. — ,

— A bécsi ringszinház ügyében 8 egyen ellen 
vezettetik be a fenyitő vizsgálat emberélet elleni vétség 
miatt. Ezen 8 egyén között van első helyen Dr. Newald 
főpolgármester es Jauner igazgató.

— 30,000 kilogrammot nyom annak az erődágyu- 
nak talpa, melyet épen most készítettek a bécsi fegyver­
gyárban a polai pánczól-tornyok számára. 24 méter távol­
ságból 396 méter vaspánezélon képes áthatni, a lőpor töl­
tés a lőveggel együtt 4 mótermázsát nyom.

APRÓ HÍREK. Afranezia kópviselőházban 278 
szóval 66 ellenében elnapolták az alkotmányreviziót. — 
Bécsi hirek szerint az osztrák minisztériumban válto­
zások lesznek. — Garibaldi felől azon hir járta be a 
lapokat, hogy az agg bős halálosan beteg, ereje folyton 
fogy, gyógyulásához nincs remény. Legújabban állapotá­
ról kedvező híreket közölnek a napi lapok, felgyógyulá­
sához reményt nyújtván. — Tiller Sz. közjegyzői gya­
kornok állapotában némi javulás állott ugyan be, de be­
tegsége még mindég aggasztó. — A meteor, melyről 
lapunk múlt számában megemlékeztünk, Gyulatelkón esett 
le több darabban. Egy megtalált darab belőle Kolozsvárra 
küldetett be. — „A körösi lány“, Balázs Sándor nép­
színműve szombaton került először színre a népszínházban. 
— Az occupáczié eddigi költségei a „N. Presse“ 
szerint 175 millióra rúgnak, mely öszszegből Magyaror­
szágra 55 millió esik. — Guitto, az amerikai elnök­
gyilkos halálra Ítéltetett. — Kettős gyilkosság követ­
tetek el Bécsben Streinsberg uzsoráson ós nőcselódjén. 
Igen valószínű, hogy Streinsberg valamelyik adósa boszu- 
jának estek áldozatul.

közgazdaság.

razsá»ot bárhol is jobban kibírják. 3. A magvak mi­
nőségére és tartalmára jobb hatással vau, ha a vetőmag 
kontinentális éghajlattal biró vidékről nedvesebb éghaj­
latú vidékre hozatik. mint megfordítva. — 4. Az oly vi­
dékekről hozatott vető magból fejlődő növények, a hol a 
kemény telek gyakoriak, kevésbé vaunak a kifagyás ve­
szélyének kitéve," mint a szelíd telü vidékekről szerzett 
vető' magból kekek. — 5. Kontinentális éghajlat alatt 
apróbb szemű, aczélos, nagyobb fajsúlyú gabona terem; 
hűvös, nedves nyaraknál vagy öntözésnél es a talaj tap- 
alkatrószeinek növelésénél nagyobbodik a szem, lazább 
lesz a szövete, kisebb lesz a fajsulya és nitrogén tartalma. 
_ 6. A különbség az őszi és tavaszi gabona között an­
nál kisebb leend, minél délibb vidékre jutunk. Az északi 
széleszéo- 45-ik fokán túl termett őszi búza nálunk ta- 
vaszszafelvetve, nem fog ugyanazon évben szárba in­
dulni. a délibb vidékekről hozatott ellenben növekedese- 
ben megegyezést fog mutatni a tavaszi gabonával.

Az újabb időben nagyon felkapott hármas ekék­
ről írja egy gyakorlati gazda, miszerint azok közép kö­
töttségű talajban tavaszi szántás, keverés ós vetésnél 
ugyanazon marhaerővel a munkának jobban és korábban 
bevégzése által igen nagy előnynyel alkalmazhatók; azon 
eljárás azonban, hogy némelyek az ugar szántást is hár­
mas ekével tétetik, egyáltalában nem helyeselhető, mivel 
a barázdákat nagyon laposan fekteti s ez által elzárja a 
talajt a levegőveli érintkezéstől s igy éppen az ugariás 
főczólja, a lóg hozzájárulása által a talajban levő ásványi 
alkatrészek felbontása van akadályozva.

Hazánkban nagyrószint külföldi, főleg styriai ké- 
szitményö kaszákat használnak. A közelebbi ideig részint 
alkalmas vas, részint a készítéshez nem értő munkások 
hiánya miatt nem igen sikerült a kaszagyártás; azonban 
az újabb időben a szomszéd hunyadmegyei kudsiri vas 
teljesen alkalmasnak bizonyult s az ottani kaszagyár- 
bél már külföldre is visznek kitűnő kaszákat. A 
kaszát a munkafelosztás elve szerint 17 munkás készíti s 
a gyár évenként hetvenezer darabot kószit. De miután 
Magyarország évi szükséglete 700,000 darab, még min­
dig sok pénz megy ki kaszáért az országból. A kudsi- 
ron gyártott kaszákat a bélyegről lehet megismerni, e 
bélyeg két holló a magyar czimerrel. — Igyekezzünk 
e fontos ezikknól is az éppen oly jéságu honi gyártmány 
vásárlásával kiszoritni a külföldi árut.

A nagyenyedi kisegítő-takarékpénztár Uzletforgalma 1881-ben.
(Zárszámla.)

Bevétel:
az 1880-ik évről átjött készpénzben . . 3,150.27
Havi betétek és tőkésített kamatok . . . 140,760.09
Kölcsön-viszszafizetések ............................ 451,690.—
Kezelési bevételek ....................................... 15,588.88

ószszesen
Kiadás.

Viszafizetett betétekért............................
1883 darab váltó és kötlevélre kölcsön .
Betét utáni kamatokért............................
Kezelési kiadások.......................................
Készpénz átvitel 1882-re . . . • • •

611.189.24

68,019.87
516,590.-
11,016.43
5,333.18

10,229.76
611.189.24

Apróbb közlemények.
Az oltóágak szedésével rendesen el szoktunk 

késni, jóllehet azokat addig kellene ievagdalnunk, mig 
gyümölcsfáinkban meg nem indul a nedvkeringós. Leg­
jobbak és leghasználhatóbbak azon oltó ágak, — irja Be- 
reczki Máté jeles pomologusunk „Gyümölcsószeti vázlatok“ 
czimü müvében — melyeket deczember végéig levagda­
lunk; ezeket legtovább eltarthatjuk. Minél közelebb érünk 
tavasz kinyitához oltóágaink szedésével, annál kevesebb 
ideig tarthatjuk el azokat használható állapotban. Oltó­
ágat a tavaszi oltáshoz mindjárt az első derek után, mi­
helyt a fák levelei lehullottak, szedhetünk mindenféle 
gyümölcsfáról, kivéve az őszi és kajszi- (mandula-) ba- 
raezkfát, meg a diófát, melyeket ősz végén vagy télen 
szedett oltóágakkal oltani sikertelen fáradozás lenne. — 
Szedhetünk továbbá a tél folyamában, azonban az oltóágak 
tél idején való szedésénél arra kell vigyáznunk, hogy fa­
gyos időben vagy mikora fák zuzmarások, hagyjuk 
abba a szedést s csak akkor folytassuk megint, mikor a 
hóvmérő a fagyponton felül emelkedett. — A leszedett 
oltóágak eltaitására nézve legajánlatosabb ós legegysze­
rűbb dr. Lucas hírneves gyümölcsósz eljárása, ki azokat 
a lemetszés után mintegy 8" napig szabad ég alatt hagyja, 
(nem fagyos időben szedvén le azokat) hogy a vágás 
folytán támadt seb megszáraradjon. Az ily megszáradt 
sebhelyes oltóágak száraz pinezóben, mérsékelten nyirkos 
homokba dugva legtovább eláll,mák épségben. Ilyen mó­
don eltartott oltóágakról móg|juniusban is lehet sikeresen 
oltani. — A szabad földbe, fák alá ledugdosott oltóágak 
hamar kihajtanak, vagy ha elegendő nedvességet nem 
kapnak a földben, elszáradnak s idő előtt hasznavehetet­
lenekké válnak. — Legtovább eltartható a körtefáról sze­
dett oltóág, ezután következik az almafáról metszett. April 
végéig alig tartható el a szilva, cseresznye és megygy 
ága. Legrövidebb ideig tartható el az eperfa oltóága. Ezt 
azért jó tudnunk, hogy fölhasználásukban rendet követ­
hessünk.

A növóny-honositás ós magváltoztatás. Szá­
mos növónynyel tett kísérletből kitűnt, hogy 1. a ned­
vesebb éghajlatú vidékekről beszerzett mag aránylag több 
szalmát és kevesebb szemet terem. — 2. Az oly vidé­
kekről hozott mag, hol a tavasz rövid, a nyár pedig igen 
forró, kevesebb szalmát s aránylag több magot terem ; s 
az ily vidékről hozatott magból fejlődő növények a szá-

oszszesen .
Mérleg és vagyon-kimutatás.

Kö vet elések:
Készpénz volt deczember 31-én ....
Váltók és kötlevelek utáni követelés . . .
Egyesült erdélyi takarékpénztár, jegyekben 
Butorozat és felszerelvényekben ....
Pénztári előlegezésekben

öszszesen . 253,541.71 
Tartozások :

410 törzsbetét á 25 frt..................................
410 „ utáni kamat............................
Tartalék tőke és kamatja ......
Öszszes vegyes beletek es azok kamatja . , .
Tartalék alapot illető egyesült érd. takarék- 

pénztári jegyekben 
Butorozat és felszerelvényekben 
Tiszta nyeremény mint osztalék

öszszesen
Nagy-Enyed, 1881. deczember 31-én.

10,229.76
242,700.-

60.—
350-
201.95

10,250.-
602.06

4,303.59
235,826.71

60.-
350.-

2,149.35
253,541.71

Az intézet igazgatósága.

A nagyenyedi kisegitő-takarékpénztár szövetkezet évi rendes 
közgyűlését f. hó 19-én, délelőtt 11 órakor tartja meg a városház ta­
nácstermében. A közgyűlés tárgyai lesznek : 1) Az igazgatóság je- 
lentése az intézet évi működéséről. 2) A felügyelő-bizottság jelentese, 
a számadások megvizsgálása és a mérleg megállapításáról. 3) A 
nyereség felosztása és a jótékon)Tczélra szánt öszszeg hova fordítása 
iránti határozat. 4) A módosított alapszabályok újbóli felterjesztese. 
5) Két kilépő igazgatótag és egy kisorsolandó felügyelő bizottsági tag 
helyének választás utján való betöltése. 6) Azon indítványok tár­
gyalása, melyek a közgyü'est megelőző nap déli 12 órájáig az igazga­
tósághoz beadatnak.

PIACZI ÁRAK.
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Felelős szerkesztő: Dr. Boros Gábor. 
Kiadó-tulajdonos: Pollik Mór.___

Ny Pollák Mór gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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